

χωρίς ΠΑΡΑΛΛΑΓΗ

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2005 | ΤΕΥΧΟΣ

2

ΔΕΛΤΙΟ ΑΝΤΙ-ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΝΤΙΡΡΗΣΙΩΝ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ



ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΝΤΙΡΡΗΣΙΩΝ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ

Τσαμαδού 13Α, 106 83 Αθήνα
Τηλ. 6944 542228 - Fax 210 4622753

Φιλίππου 51, 546 31 Θεσσαλονίκη
Τηλ: 6934 667962
e-mail: greekco@hotmail.com
Website: www.omhroi.gr/SAS

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Δήλωση άρνησης στρατεύσης του Γκαβέση Παναγιώτη (σ. 1)

Αυτοκτονία φαντάρου (σ. 2)

Αναβολή της έφεσης του Νίκου Μπαλουκά (σ. 2)

Συλλογή υπογραφών από τη Δ. Αμνηστία (σ. 2)

Ισραήλ: Ο Mordechai Vanunu χρειάζεται τη βοήθειά μας! (σ. 3)

Τουρκία: Υπόθεση Μεχμέτ Ταρχάν (σ. 3)

Η.Π.Α.: Κερδοσκοπία του πολέμου (σ. 3)

Επιστολή ΓΣΕΕ προς Υπ. Εθνικής Άμυνας (σ. 4)

Διαδικτυακός Κατάλογος της Ειρήνης (σ. 4)

Δήλωση άρνησης στρατεύσης του Γκαβέση Παναγιώτη

Ο Παναγιώτης Γκαβέσης κλήθηκε να στρατευθεί τον περασμένο Μάιο. Κατέθεσε την δήλωση που ακολουθεί καθώς και τα απαραίτητα δικαιολογητικά για να υπηρετήσει Εναλλακτική Πολιτική-Κοινωνική Υπηρεσία. Περίμενε 6 μήνες να κληθεί από την Επιτροπή ("Ελέγχου Συνείδησης" όπως την αποκαλούμε εμείς οι αντιρρησίες). Τελικά κλήθηκε και προσήλθε στην Επιτροπή την Πέμπτη 3/11. Όπως μας ενημέρωσε, πριν περάσουν στην καθεαυτού συζήτηση, ο Παναγιώτης άσκησε κριτική σχετικά με την ύπαρξη και το ρόλο αυτής της Επιτροπής. Ακολουθεί η δήλωση που είχε καταθέσει τον περασμένο Μάιο.

ΔΗΛΩΣΗ ΑΡΝΗΣΗΣ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗΣ του Γκαβέση Παναγιώτη

Δικαιολογίες πάντα υπάρχουν κι αν όχι βρίσκονται έτοιμες. Ως προς τους άλλους βέβαια. Μέσα μας υπάρχει μόνο η γνώση του γιατί. Εκεί είναι αδύνατο να δικαιολογηθούμε. Μπορούμε μόνο να συμβιβαστούμε – εξωτερικά πάντα – γιατί συνειδησιακοί συμβιβασμοί δεν γίνονται. ΣυμβΙΑΣΜΟΙ πολλοί.

Συμμετέχω – νομιμοποιώ – υποστηρίζω. Σίγουρα πολλοί δεν συνδυάζουν και τα τρία ρήματα. Υπάρχει μόνο η συμμετοχή και οι δικαιολογίες. Ίσως να είναι ευκολότερο. Αλήθεια η συμμετοχή ποινικά δεν αποτελεί αδίκημα; Σίγουρα είναι έτοιμοι οι αντίστοιχοι μηχανισμοί της συνείδησης να επιβάλουν τιμωρία.

Δε συμμετέχω σε ομαδικές δράσεις των οποίων οι σκοποί και η εν γένει λειτουργία μου είναι αντίθετοι.

Δε νομιμοποιώ με τη συμμετοχή μου μηχανισμούς στους οποίους προταναυεί η εκούσια τυφλή υποταγή από τη μία, και η ανεξέλεγκτη άσκηση εξουσίας και ψυχολογικής βίας από τους άλλους.

Δεν υποστηρίζω καμία στρατιωτική δράση – επέμβαση σε κανένα μέρος και ποτέ. Υποστηρίζω την κατάργηση των απανταχού εξοπλισμών μέχρι να απαλειφθεί κάθε πελάτης αυτών των βιομηχανιών.

Νομιμοποιώ το δικαίωμα στον καθένα που υποχρεώνεται σε στρατιωτική θητεία να αντιτίκεται.

Συμμετέχω σε αυτήν την νόμιμη καθόλα αντίσταση αιτούμενος μιας ισότιμης εναλλακτικής-πολιτικής θητείας. Πιστεύω ότι η προσφορά μου στην κοινωνία θα είναι έτσι ουσιαστικότερη, εργαζόμενος κοντά σε συνανθρώπους μου και όχι ως εκπαιδευόμενος σε συστήματα των οποίων η αγορά και χρήση επιβαρύνει οικονομικά όλους μας, ενώ θα μπορούσε – εξαλειφόμενη – να λειτουργήσει υπέρ μας.

Θεσσαλονίκη 3/5/2005

Γκαβέσης Παναγιώτης



Αυτοτραυματίστηκε θανάσιμα με το υπηρεσιακό του τυφέκιο



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ του Συνδέσμου Αντιρρησιών Συνείδησης

25/11/2005

Η πρόσφατη αυτοκτονία ενός ακόμη φαντάρου στην παραμεθόριο, έρχεται για άλλη μια φορά να καταδείξει με τον πλέον τραγικό τρόπο τα εγκληματικά αδιέξοδα της ακολουθούμενης στρατολογικής πολιτικής.

Την ώρα που όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι το καθεστώς της υποχρεωτικής στρατεύσεως με τον τρόπο που αυτή εφαρμόζεται καταρρέει, η αρμόδια πολιτική ηγεσία αρέσκει να επαναλαμβάνει ότι «από δω και πέρα δε θα ξεφεύγει κανείς». Η διάψευση οικτρή: Όταν κάποιος θέλει να ξεφύγει, θα το πράξει με τον τρόπο που μπορεί...

Τραγική ειρωνεία: Την ίδια στιγμή ψηφίζεται – αν δεν έχει ήδη ψηφιστεί – ένας ακόμη «καλύτερος από όλους τους προηγούμενους» στρατολογικός νόμος. Ένας νόμος που δεν φαίνεται να λαμβάνει στο παραμικρό υπόψη όχι μόνο τις συστάσεις και τις υποδείξεις όλων των διεθνών και ελληνικών φορέων υπεράσπισης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, αλλά ούτε καν την ίδια την ελληνική κοινωνική πραγματικότητα.

Και όχι μόνο αυτό: Κατά τη διαδικασία ψήφισης του νόμου, ελάχιστοι ήταν οι βουλευτές που προσπάθησαν να αρθρώσουν έναν διαφορετικό λόγο. Η συντριπτική πλειοψηφία ανταγωνίστηκε σε κινδυνολογία και απόψεις για αύξηση θητείας, στρατεύση γυναικών κλπ. Αποτέλεσμα: μια αντίληψη των πραγμάτων επικερδής για τις καφετέριες της Θήβας και τα τυροπιτάδικα της Φλώρινας, αλλά παντελώς ανακόλουθη σε σχέση τόσο με όσα τα ίδια τα κόμματα έγραφαν και έλεγαν, όσο και με την ίδια τη θέση που η χώρα θα έπρεπε να έχει ως μέλος της Ε.Ε. και άλλων διεθνών οργανισμών.

Πίσω από όλα αυτά κρύβεται ένα από τα μεγαλύτερα ίσως ταμπού της ελληνικής κοινωνίας, η σχέση της με το στρατό. Έναν

αυτοαναπαράγο μηχανισμό που κινείται με βάση τις δικές του λογικές, ένα απέραντο σκοτεινό πλέγμα σχέσεων και φιλοδοξιών, μια αντίληψη για την οποία ο στρατιώτης δεν είναι πολίτης, μια μηχανή που για να λειτουργήσει χρειάζεται αδιαφάνεια, υποθήκευση του μέλλοντος μιας ολόκληρης γενιάς και τρεις αγορές του αιώνα μέσα σε μόλις μια εικοσαετία.

Για αυτόν το στρατό – αλλά και για όλους τους στρατούς – η ζωή ενός φαντάρου ήταν και θα είναι πάντοτε φτηνή. Απ' ό,τι όμως φαίνεται, έχει αρχίσει να γίνεται φτηνή και για τους πολιτικούς. Καλούμε όλους όσους της δίνουν ακόμη κάποια αξία, να συμπορευτούν και να αγωνιστούν μαζί μας, για να σπάσει επιτέλους αυτή η θανατηφόρα σιωπή.

ΟΧΙ ΣΤΟ ΣΤΡΑΤΟ – ΝΑΙ ΣΤΗ ΖΩΗ! * ΟΧΙ ΣΤΟ ΣΚΟΤΑΔΙ – ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΜΑΣ ΩΣ ΠΟΛΙΤΕΣ! * ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΝΥΠΟΤΑΚΤΟΙ ΚΑΙ ΛΙΠΟΤΑΚΤΕΣ, ΠΑΡΑ ΚΟΥΦΑΡΙΑ ΣΚΕΠΑΣΜΕΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΗΜΑΙΑ! * ΑΡΝΗΣΗ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗΣ ΤΩΡΑ!

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2005

**Θανάσιμος Αυτοτραυματισμός
Οπλίτη**

Από το Γενικό Επιτελείο Στρατού ανακοινώνεται ότι στις 22 Νοε 2005 και ώρα 22.15, ο Στρίτης (ΠΖ) Τ.Κ του Φωτίου, ετών 19 με τόπο καταγωγής τη Θεσπρωτία, ο οποίος υπηρετούσε σε Μονάδα του Ν. Έβρου, σύμφωνα με τις πρώτες ενδείξεις και πληροφορίες αυτοτραυματίστηκε θανάσιμα με το υπηρεσιακό του τυφέκιο ενώ εκτελούσε καθήκοντα σκοπού στην κεντρική πύλη φυλακίου.

Αρέσως μετά το συμβάν ο στρής διακομίστηκε στο Νοσοκομείο Διδυμοτείχου και στη συνέχεια στο Νοσοκομείο Κομοτηνής για νεκροψία –νεκροτομή ενώ τα αίτια και οι συνθήκες του θανάτου του, διερευνώνται από τις αρμόδιες στρατιωτικές αρχές .

**Ανθσής(ΤΘ) Καρακασίδης
Κων/νος**

Για τον απουσιάζοντα ΕΤ

<http://www.army.gr/n/g/publications/press/2005/119/>

Αναβλήθηκε η εκδίκαση της έφεσης του Νίκου Μπαλτούκα

Αναβλήθηκε στις 16/11 από το Αναθεωρητικό Δικαστήριο (στρατιωτικό Εφετείο) Θεσσαλονίκης, η εκδίκαση της έφεσης του Νίκου Μπαλτούκα. Το φθινόπωρο του 2004 ο Νίκος Μπαλτούκας, είχε αρνηθεί να υπηρετήσει εφεδρική θητεία πέντε ημερών στην άσκηση «ΑΝΤΑΙΟΣ 2004» για λόγους που «επιβάλλει η ιδεολογική μου ταυτότητα και η ταξική μου θέση», όπως είχε τότε αναφέρει σε δήλωσή του.

Η άρνησή του αυτή προκάλεσε τη δίωξη του για ανυποταξία και την καταδίκη του, στις 18 Μαΐου, από το Στρατοδικείο Ξάνθης σε φυλάκιση 15 μηνών με αναστολή. Η αναβολή ήταν απαραίτητη λόγω απουσίας του δικηγόρου του Μπαλτούκα, ενώ το Δικαστήριο δεν όρισε νέα ημερομηνία εκδίκασης.

Η Δ. Αμνηστία στηρίζει τους αντιρρησίες

Συνεχίζεται από τη Διεθνή Αμνηστία η συλλογή υπογραφών και η αποστολή προς τον Πρωθυπουργό επιστολών διαμαρτυρίας για τη μεταχείριση που η Ελλάδα επιφυλάσσει στους αντιρρησίες συνείδησης. Οι επιστολές είναι επικεντρωμένες στις περιπτώσεις του Λάζαρου Πετρομελίδη και του Γιώργου Μοναστηριώτη, που δικάζονται και οι δύο σε δεύτερο βαθμό το Γενάρη του 2006.

Δράση τώρα:

<http://www.amnesty.gr/actnow/gre20050331.htm>



Ι Σ Ρ Α Η Λ

Ο Mordechai Vanunu χρειάζεται τη βοήθειά μας

Η εκασμένος ίσως από τον πολύ κόσμο αλλά όχι από το μιλιταριστικό Ισραήλ, ο Mordechai Vanunu, συνελήφθη στις 18/11 σε σημείο ελέγχου της Ιερουσαλήμ, μετά από επίσκεψή του στο προάστειο Al Ram, το οποίο κωρίζεται από την υπόλοιπη πόλη με το Τείχος.

Ως επίσημος λόγος σύλληψης αναφέρεται η παραβίαση από τον Vanunu των περιοριστικών όρων μετακίνησης που του έχουν επιβληθεί, μετά από την αποφυλάκισή του. Υπεν-

θυμίζεται ότι ο Vanunu έμεινε φυλακισμένος 18 χρόνια γιατί αποκάλυψε απόρρητα πυρηνικά μυστικά του Ισραήλ.

Για επιστολές διαμαρτυρίας και υποστήριξης του Vanunu, με κύριο αίτημα την απάλειψη των γελοίων αυτών περιοριστικών όρων:

Ισραηλινό Υπουργείο Εσωτερικών:
sar@moin.gov.il, pniot@moin.gov.il
Προσωπική ιστοσελίδα Vanunu:
www.serve.com/vanunu

Πηγή: www.gush-shalom.org

Τ Ο Υ Ρ Κ Ι Α

Mehmet Tarhan

Σ τις 15/12 δικάζεται για μια ακόμη φορά από το στρατοδικείο της πόλης Sivas ο Τούρκος αντρηπσίας συνείδησης Mehmet Tarhan. Ο Tarhan, ολικός αρνητής στράτευσης, καταδικάστηκε τον Αύγουστο από το ίδιο δικαστήριο σε 4 χρόνια φυλάκιση για ανυποταξία. Πιθανές παρατυπίες στη διαδικασία οδήγησαν το στρατιωτικό Εφετείο να ακυρώσει την ποινή, στέλνοντας την υπόθεση για επανάκριση στο στρατοδικείο της Sivas.

Ο Tarhan είναι μη βίαιος αναρχικός και ομοφυλόφιλος ακυβιστής, δάλωσε δημόσια την άρνησή του να στρατευτεί τον Οκτώβρη του 2001, αποκλείοντας την περίπτωση απαλλαγής του με βάση τον σεξουαλικό του προσανατολισμό. Από τη σύλληψή του στη Σμύρνη στις 08/04/2005, ο Tarhan έχει ξεκινήσει δύο φορές απεργία πείνας, ως ένδειξη διαμαρτυρίας για την κακομεταχείρισή του μέσα στη φυλακή - η δεύτερη έληξε στις αρχές Νοέμβρη.

Την απελευθέρωση Tarhan έχουν ζητήσει με επιστολή τους στην τουρκική κυβέρνηση τουλάχιστον δέκα Ευρωβουλευτές, ενώ έχει υιοθετηθεί από τη Διεθνή Αμνηστία, η οποία έκανε και δημόσια έκκληση για την υπόθεσή του.

Ο νομικός χειρισμός της υπόθεσης Tarhan και κύρια οι διατάξεις που επιτρέπουν την δίκη του περισσότερες από μία φορές για το ίδιο ουσιαστικά αδίκημα -κάτι που ακριβώς το ίδιο ισχύει και στην Ελλάδα- δείχνουν τη σύμπτωση και

την ομόνοια που μιλιταριστικού κατεστημένου από τις δυο πλευρές του Αιγαίου.

Διατηρώντας στο νομικό τους σύστημα παρόμοιες διατάξεις τόσο η Ελλάδα όσο και η Τουρκία παραβιάζουν ενουείδητα το Διεθνές Σύμφωνο για τα Πολιτικά και Κοινωνικά Δικαιώματα, ενώ είναι υπόλογες απέναντι στον Ο.Η.Ε., που στην πρόσφατη (30-31/03) σύνοδο της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων ασχολήθηκε με τις δύο χώρες (Τουρκία: υπόθεση Tarhan - Ελλάδα: υπόθεση Πετρομελίδη)

Είτε η ανάγκη εκδίκησης απέναντι σε οτιδήποτε αμφισβητεί τον μιλιταριστικό τρόπο σκέψης που προσπαθούν να επιβάλλουν, είτε οι δεσμεύσεις τους απέναντι στο «βαθύ κράτος» τους, είναι που ωθούν και τις δύο χώρες να μην υπολογίζουν το διεθνές κόστος παρόμοιων συμπεριφορών. Αν και σε πολλά οι δύο κυβερνήσεις επικαλούνται καταστάσεις που τις χωρίζουν, στο συγκεκριμένο σημείο η συμπίεσή τους είναι πραγματικά αξιοθαύμαστη.

Ενημέρωση για την υπόθεση Tarhan:

- * <http://web.amnesty.org/library/Index/ENG/EUR440222005?open&of=ENG-TUR>
- * <http://www.wri-irg.org/co/turkcampaign-en.htm>
- * <http://wri-irg.org/news/alerts>
- * http://www.enet.gr/online/online_text?dt=09/10/2005&c=111&id=60381440
- * <http://athens.indymedia.org/old/topics.php3?lang=el&topic=17&lang=0>
- * http://athens.indymedia.org/old/front.php3?lang=el&article_id=359024

Η . Π . Α .

Κερδοσκόποι του πολέμου

Σ ύμφωνα με δημοσίευμα της Ελευθεροτυπίας (03/12/2005), δέκα εκατομμύρια δολάρια ξόδεψε πριν από λίγες ημέρες για ένα πάρτι ο διευθύνων σύμβουλος αμερικανικής πολεμικής βιομηχανίας που προμηθεύει τον αμερικανικό στρατό με αλεξίσφαιρα γιλέκα. Ο λόγος για τον Ντέιβιντ Μπρουκς, διευθύνοντα σύμβουλο της DHB Industries, ο οποίος δαπάνησε αυτό το τεράστιο ποσό για το πάρτι ενηλικίωσης της 14χρονης κόρης του.

Επίσης, αμερικανικό δικαστήριο κατηγορεί τον ρεπουμπλικανό πολιτικό Ράντι Κάνιχαμ -μέλος του Κογκρέσου και της επιτροπής αμυντικών προμηθειών της κυβέρνησης- ότι τα τελευταία πέντε χρόνια πήρε σε μίζες 2,4 εκατ. δολάρια από πολεμικές βιομηχανίες προκειμένου να τους εξασφαλίζει συμβάσεις δεκάδων εκατ. δολαρίων.

Τόσο στις Η.Π.Α. όσο και σε πολλές χώρες της Ευρώπης, η συζήτηση για το ποιοι είναι αυτοί που κερδίζουν από τις πολεμικές δαπάνες διεξάγεται τα τελευταία χρόνια με μικρότερη ή μεγαλύτερη ένταση. Μικρές ή μεγάλες ομάδες πολιτών αλλά και θεσμικά όργανα και φορείς, προσπαθούν να ανοίξουν χαραμάδες στα απόλυτα στεγανά των στρατιωτικών προμηθειών.

Μια από τις χώρες που το θέμα σπάνια αντιμετωπίζεται - και σχεδόν ποτέ χωρίς αφορισμούς αλλά με συγκεκριμένα στοιχεία - είναι η Ελλάδα. Η Ελλάδα που είναι η τρίτη χώρα στον κόσμο σε αγορές συμβατικού πολεμικού υλικού και επιπρόσθετα, τοποθετείται στις πρώτες θέσεις αναφορικά με την έκταση της διαφθοράς στο δημόσιο βίο.

Σε στιγμές που λόγω εξωγενών παραγόντων μια συζήτηση για το στρατό τυχαίνει να «ανοίγει», άρθρα με τίτλο «Ιμια: άλλοθι της ανεξέλεγκτης μίζας» μπορεί και να κάνουν την εμφάνισή τους. Σε φυσιολογικές όμως συνθήκες, η υποθήκευση του μέλλοντος των επόμενων γενεών φαίνεται να γίνεται με την πλήρη αποδοχή - αν όχι συναίνεση - της ελληνικής κοινωνίας

Για τις Η.Π.Α.

* http://www.enet.gr/online/online_text?dt=19/11/2005&c=114&id=30164168

Διεθνής Διαφάνεια για την Ελλάδα

* http://www.enet.gr/online/online_text?dt=15/11/2005&c=110&id=48890720

Μίζες στις προμήθειες και εξοπλισμούς του ελληνικού στρατού

* http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_100020_06/11/2005_162632

* http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_politics_100019_06/11/2005_162633

Επιστολή ΓΣΕΕ προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ, Πέμπτη 24-11-2005

Αναφορικά με τη διάταξη (που υπάρχει στο σχέδιο Νόμου «Στρατολογία των Ελλήνων και άλλες διατάξεις» το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή προς ψήφιση) με την οποία απαγορεύεται η ελεύθερη συνδικαλιστική δράση και το δικαίωμα απεργίας των αντιρρησιών συνείδησης, η ΓΣΕΕ απέστειλε στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Σ. Σπλιωτόπουλο την παρακάτω επιστολή:

Προς

Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Σ. Σπλιωτόπουλο

Αθήνα 23-11-2005

Στο Σχέδιο Νόμου που αφορά στη «Στρατολογία των Ελλήνων και άλλες διατάξεις» και ειδικότερα στο άρθρο 64 παρ.5 αναφέρεται ότι «5. Εκπίπτουν από το δικαίωμα εκπλήρωσης άοπλης στρατιωτικής υποχρέωσης ή εναλλακτικής υπηρεσίας όσοι: δ. Ασκοούν συνδικαλιστική δραστηριότητα ή συμμετέχουν σε απεργία κατά το χρονικό διάστημα της εναλλακτικής υπηρεσίας τους».

Η συνταγματική θωράκιση της αντίρρησης συνείδησης σ' ό,τι αφορά στην ένοπλη θητεία, μέσω της θέσπισης της εναλλακτικής πολιτικής και κοινωνικής υπηρεσίας, αποτέλεσε σημαντική πρόοδο για την ελληνική έννομη τάξη και τον εν γένει πολιτικό, νομικό και κοινωνικό μας πολιτισμό.

Βέβαια τα προβλήματα που εμφανίζονται στην εφαρμογή της εναλλακτικής θητείας και οι διακρίσεις που υφίστανται οι αντιρρησίες συνείδησης, δεν απέχουν από το να προσδίδουν τελικά τιμωρητικό χαρακτήρα στην επιλογή αυτή.

Στα υπαρκτά αυτά προβλήματα έρχεται να προστεθεί η απαγόρευση της συνδικαλιστικής δράσης στους αντιρρησίες συνείδησης, βασικό δικαίωμα προστατευόμενο από το Σύνταγμα και τις Διεθνείς Συμβάσεις Εργασίας με υπερνομοθετική ισχύ, τη στιγμή μάλιστα που είναι πλέον επιτρεπτή η συνδικαλιστική δράση των υπηρετούντων και στις ένοπλες δυνάμεις.

Μέσω της διάταξης αυτής απειλούνται και τιμωρούνται οι αντιρρησίες με απόλυτα ενός συνταγματικά προστατευόμενου δικαιώματος ατομικής συνείδησης εξαιτίας της χρήσης ενός εξίσου συνταγματικά προστατευόμενου δικαιώματος συλλογικής συνείδησης. Η γκετοποίηση των αντιρρησιών συνείδησης μέσα στο κοινωνικό περιβάλλον της εναλλακτικής υπηρεσίας είναι δηλαδή θεμιτή και επιδιώξιμη ενώ είναι τιμωρητέα και καταδικαστέα η συλλογικότητα, η πολιτικοποίηση, η υπεύθυνη και ενεργητική συμμετοχή, η συγκροτημένη και αποτελεσματική δράση, η κοινωνική εν τέλει ελευθερία.

Στο Σύνταγμά μας τα ανθρώπινα δικαιώματα αποτελούν τις κύριες συντεταγμένες που προσδιορίζουν το στίγμα της δημοκρατικής αρχής και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Η ουσιαστική υλοποίηση, προώθηση και προστασία τους είναι θεμελιώδης ευθύνη του Κράτους.

Οι αντιλήψεις που εισάγονται με τέτοιου είδους διατάξεις δεν συνάδουν με την συνταγματικά προβλεπόμενη υποχρέωση του Κράτους να προστατεύει και να προάγει τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Στο πλαίσιο αυτό σας καλούμε να αποσύρετε άμεσα τη διάταξη αυτή, που αντίκειται στο Σύνταγμα ενώ ταυτόχρονα είναι κοινωνικά, πολιτικά και ιστορικά επικίνδυνα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

<http://www.ana.gr/anaweb/user/showprel?service=3&maindoc=3629453>

Ευρωπαϊκός Διαδικτυακός Κατάλογος της Ειρήνης

Μετά από έρευνα περίπου ενός χρόνου, ετοιμάστηκε και είναι διαθέσιμος στο Ιντερνετ ο Ευρωπαϊκός Διαδικτυακός Κατάλογος της Ειρήνης (Online European Peace Directory) από τους Κουάκερους.

Οι Κουάκεροι – θρησκευτική ομάδα σχετικά άγνωστη στην Ελλάδα αλλά με σημαντική και έντονη παρουσία στην Ευρώπη και τις Η.Π.Α. – έχουν ως ενεργό στοιχείο του δόγματός τους την άρνηση στους στρατούς και τους πολέμους και τον αγώνα για την ειρήνη. Στο πλαίσιο αυτό κατέγραψαν φορείς που δουλεύουν έμπρακτα για τη ειρήνη στις χώρες της Ευρώπης και τους παρουσιάζουν εδώ.

Οι Κουάκεροι – σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Γραφείο για την Αντίρρηση Συνείδησης και το Σύνδεσμο Αντιρρησιών Συνείδησης – κατέθεσαν το 2001 προσφυγή (collective complaint) στο Συμβούλιο της Ευρώπης ενάντια στην Ελλάδα, για παραβίαση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Χάρτη σε σχέση με τους αντιρρησίες συνείδησης.

Το κύριο ερώτημα ήταν αν η τότε διάρκεια της εναλλακτικής υπηρεσίας (δεκαοκτώ μήνες επιπρόσθετοι σε σχέση με τη στρατιωτική θητεία που θα υπηρετούσαν αν κατατάσσονταν) παραβίαζε τα άρθρα του Χάρτη και συνιστούσε διακριτική μεταχείριση σε βάρος των αντιρρησιών.

Η υπόθεση έληξε με καταδίκη της Ελλάδας, αφού το Συμβούλιο της Ευρώπης θεώρησε πως οι επιπρόσθετοι δεκαοκτώ μήνες στερούν το δικαίωμα της εργασίας στους αντιρρησίες συνείδησης για υπέρμετρα μεγάλο χρονικό διάστημα, συνιστώντας διακριτική μεταχείριση σε βάρος τους σε σχέση με όσους επιλέγουν να υπηρετήσουν.

Η καταδίκη αυτή ήταν και η κύρια αιτία που το καλοκαίρι του 2004 ο τρόπος υπολογισμού της εναλλακτικής υπηρεσίας άλλαξε, υιοθετώντας πλέον την προσέγγιση με τον συντελεστή. Η αλλαγή αυτή μείωσε αυτόματα την εναλλακτική υπηρεσία κατά επτά μήνες (από 30 σε 23), διάρκεια που βέβαια εξακολουθεί να είναι εκδικητική και τιμωρητική.

Περισσότερα: <http://www.quaker.org/qcea/peacedirectory/index.html>



Από τη συγκέντρωση του Σ.Α.Σ. μπροστά στην Τουρκική Πρεσβεία για την απελευθέρωση του Mehmet Tarhan